



聚智建言谋发展

——市政协委员发言摘要

编者按

在市政协十六届五次会议第二次全体会议上，12位委员作了发言。委员的发言涉及经济发展、文化建设、社会治理、民生福祉、生态文明等方面，都是政协委员在深入调研、认真思考的基础上形成的，体现了广大委员为国履职、为民尽责的担当和关注民生、聚焦发展的情怀。本报刊发12位委员的发言摘要，以飨读者。

姜正荣委员代表市工商联建议：

打造AI人才集聚“强磁场” 按下AI产业发展“加速键”

■现象 当前，全国各地都在加快人工智能产业布局，我市也出台了行动方案。眼下，我市仍存在人工智能核心产业人才短缺、支撑人才的大企业和高能级平台数量较少，高水平AI活动不够多等问题。

■建议 扶优扶强，深化“基金+项目+人才”联动，打造特色产业载体，拓展应用场景空

间，吸引全球人工智能企业和人才前来。创新引才模式，推行“工作在外地、贡献在宁波”的柔性引才机制，深化产教融合育才，优化人才服务保障。优化创新生态，持续扩大“AI宁波”大赛的品牌影响力，构建“长三角AI人才共同体”，培育AI创新文化。

刘训华委员代表民盟市委建议：

大力发展特色工业游 带动“宁波好物”“火”起来

■现象 宁波工业历史悠久、制造业实力强劲，拥有69处工业遗产、29家省级工业旅游示范基地，但工业旅游整体“不温不火”，缺少标志性“打卡点”，现有项目点状分布、联动不足，与“商旅文体”资源衔接不够。

■建议 强化资源统筹，打造精品工业游主题线路，在宁波国际会展中心设立工业外贸优品常年

馆，构建工业旅游与“会、展、节、赛”一体联动的格局。打造消费闭环，引导企业开发高附加值产品，谋划能够出“大片”的参观点位，营造沉浸式互动情境，融合数字技术，提升游览体验。实现全域联动，由相关部门牵头编制工业旅游发展规划，出台专项政策，鼓励社会力量与工业企业合作，提升项目知名度和竞争力。

潘玲娜委员代表民革市委建议：

种得好更要卖得好 让品牌土特产做出共富大文章

■现象 宁波拥有宁海望海茶、奉化水蜜桃、象山“红美人”柑橘等一批土特产。当前，“阿拉宁波”这一宁波土特产公用品牌的普及度和认知度还不够高，品牌营销不够强，线上线下销售渠道不畅。

■建议 壮根基，实施品种培优工程。系统梳理名录，重点培育精品，改良传统品种，建强良种良法推广队伍。强品牌，启动品牌振兴行动。打造

“一品一牌”，发挥“阿拉宁波”公用品牌效应，加强地理标志农产品品牌的培育与授权管理。赋能，开展强链补链计划，完善冷链物流体系，推动精深加工与三产融合发展。拓渠道，深化共富带动举措。高规格办好宁波农博会，重建“名特优农产品展示展销中心”，开设电商直播间与旗舰店，推动宁波土特产进展馆、社区、景区、企业。

叶继春委员代表致公党市委建议：

以整机突破引领“整零协同” 抢抓人形机器人产业风口

■现象 人形机器人是全球科技竞争的新高地，宁波是全国少数具备完整产业链的城市，已有8家整机、5家零部件企业入选《全球人形机器人价值链百强榜单》，但要跻身全国人形机器人产业头部城市，仍面临三方面挑战：缺乏头部品牌带动，整零企业间深度融通机制尚未建立，相关高端平台引进、高端人才集聚不足。

■建议 强化场景驱动，将港口物流、应急

管理等作为应用突破口，推进本地整机产品“进厂打工”“规模上岗”，助力企业进入全国行业第一梯队。绘制产业链图谱，强化产业生态优势，推动整零关系从交易性协同向战略性、生态型协同升级。加速建设智能系统赋能区，构建开放共享的测试验证服务体系，加强与沪杭等地创新资源的合作，推动产业从“制造强基”迈向“智造领航”。

李砚硕委员代表民进市委建议：

聚焦甬城“第二水源” 激活绿色发展动能

■现象 宁波作为全国首批再生水利用试点城市，近年来在再生水利用领域的探索已初见成效。但对标“打造再生水利用全国标杆”的目标要求，还需加快打通“供”与“用”的关键环节，着力解决制度层面缺乏全领域刚性约束、市场层面价格机制活力不足、设施层面管网存在短板等难题。

■建议 强化顶层设计，细化落实我市再生水

利用地方性法规要求，进一步明确“第二水源”的法定地位及各方责任。创新市场机制，实行分类定价，实施激励措施。筑牢设施支撑，将再生水管网、泵站等纳入城市基础设施体系，构建立体化输配系统，打通再生水输送“最后一公里”。聚焦技术创新赋能，攻关高品质再生水处理核心技术，提升再生水水质标准，拓展高附加值产业的应用场景。

袁涌泉委员建议：

激发科技金融创新动能 凝聚招商引智核心资源

■现象 科技金融是集聚科创资源、培育产业集群的重要支撑。我市虽已出台相关措施，着力破解科技企业的融资难题，但仍存在以下问题：国有基金分散、协同不足，难以集中资源、招引头部项目；管理运营模式相对滞后，培育新兴产业的长期性和前瞻性不够；银行、保险等机构对科技企业的服务能力尚不匹配实际需求。

■建议 盘活存量，增强国有基金的合力与牵引功能，吸引社会资本参与。优化考核机制，强化市场导向，提升国有基金运作效能。推动银保投联合作战，支持银行与创投机构开展合作，增强“投贷联动”能力，共建“宁波科技保险风险实验室”，构建覆盖企业全生命周期的金融保障体系。

叶文俊委员代表农工党市委建议：

增强城市韧性 有效应对“任性”天气

■现象 极端天气与突发气象灾害叠加，会给我市公共安全和城市治理带来严峻挑战。我市在基础设施建设、灾害天气预报预警、抢险救灾应急处置等方面仍需持续发力。

■建议 加快制定气象韧性指标，推进雨水管网、建筑地坪等设施提标达标，规划强排泵站，定期开展抗灾能力体检评估，形成风险隐患清单，完

砥砺奋进启新程

——市政协委员发言摘要

林红委员代表社科界建议：

盘活文化资源 推动罗城文旅加快“出圈”

■现象 罗城作为宁波城市“原点”，近年来通过老城故事挖掘、街区活化更新，持续打造新业态、新场景，让罗城文旅加快“出圈”。

■建议 树立“一盘棋”理念，严格管控整体风貌，制定出台《宁波罗城历史城区保护条例》，盘活存量国有资产，提升停车配套与文旅

专线服务。推进市场化运作，带动更广泛的社会资本参与罗城保护焕新。打造海丝IP矩阵，系统梳理海丝遗存与中日韩交往遗迹，建立海丝文化资源数据库，举办大型海丝主题活动与博览会，打造沉浸式体验区，推动历史与现代消费融合。

阳晓伟委员代表九三学社市委建议：

创新体制机制 加快中试公共服务平台体系建设

■现象 中试平台是链接实验室创新与规模化生产的关键桥梁。数据显示，我市基本具备全部或部分中试服务功能，但可列入市级储备库的中试平台或中试生产线仅有50家左右，准公共服务型平台量少面窄，市场化运营能力、服务水平还不强，难以满足广大企业需求。

■建议 培育一批中试平台，围绕制造业高质量发展与转型升级主线，通过组建创新联合

体、龙头企业牵头共建等方式，加速补点扩面，力争“十五五”期间实现中试平台在区（县、市）和产业集群重点领域“两个全覆盖”。打通一条成熟路径，依托宁波科技大学等平台，建立中试需求发现机制，推出政策“组合拳”，开辟从概念验证到批量生产的快速通道。出台一套专项政策，创新运营与可持续发展机制，并打造中试金融产品。

赵峰委员代表无党派人士建议：

深化医养结合 让养老更有“医”靠

■现象 我市人口老龄化程度持续加深，医养结合服务需求日益增长。当前，养老机构医疗服务仍难以满足专业化老年病管理和多元化康复护理需求。

■建议 构建“分级诊疗+资源下沉”服务体系，鼓励社区卫生服务中心在养老机构设立服务站

点，建设医疗设备共享平台和远程诊疗网络。创新“编制统筹+职业发展”人才机制，实施医养结合人才专项计划。强化“医保支付+长护保险”保障力度，做好经济困难的高龄、失能老年人补贴等政策与长护险的衔接。

方国洪委员代表民建市委建议：

加速布局“天空之城” 助力低空经济蓄势腾飞

■现象 我市已集聚200余家低空产业链企业，开通多条应用航线，但核心系统支撑力不足、整机企业牵引力不强、企业转型研发内驱力不足，与实现领跑目标仍有差距。

■建议 推进核心系统能力建设，发挥我市新能源汽车“三电”系统和新型功能材料等优势，深化产学研合作，攻坚发动机、飞控等核心系统方面的研发，构建从新材料到整机的完整低

空经济制造链。引育整机平台型企业，招引企业落户宁波，培育壮大低空头部企业，带动中小企业协同发展，引导本地汽车零部件企业转型，提升高端制造能力。创建最优产业生态，参与行业标准制定，争取在甬设立民用航空器适航审定分支机构，建设低空具身智能机器人概念验证中心，推进濒海无人机产业化，发展特色应用场景。

顾佳璇委员代表妇联界建议：

三措并举 缓解东钱湖“潮汐式”拥堵

■现象 东钱湖景区节假日客流量激增，高峰期远超景区交通承载能力，引发“潮汐式”拥堵，影响游客体验，制约其进一步打造世界级旅游目的地。主要难题包括进出通道不多、公共交通不便、停车位不足。

■建议 用“疏”来缓解节假日压力，在关键节点临时设立外围换乘点，配套充足的大容

量免费接驳车。用“增”提升公交运力，节假日增加公交车次、增设专线与观光巴士，增加共享单车的投放点和投放量。用“扩”增强承载能力，加快福海大道、福泉大道等对外通道建设，拓宽内部道路，谋划空轨、湖底隧道及延伸地铁等方案，并建设机械式立体停车场增加车位供给。

(见习记者 郭婷茜 整理)

新闻
附件

36篇书面发言目录

致公党市委：关于系统推进人工智能赋能传统制造业的建议

市工商联：加快人工智能赋能宁波海洋产业高质量发展

无党派人士：关于推进宁波市智能算力基础设施建设的意见建议

民建市委：关于加快培育宁波人形机器人产业生态体系的建议

民进市委：关于支持余姚打造长三角地区机器人产业发展南翼中心的建议

农工党市委：关于发展养老机器人产业 抢占先机的建议

民革市委：抢占蓝色战略经济新赛道 打造全国海洋无人装备创新高地

九三学社市委：关于加快构建低空飞行安全治理体系的建议

民革市委：领跑气动“智造”新赛道 打造全国气动产业中心

科技二组：关于加快宁波氢能产业集聚与示范应用的建议

民盟市委：关于因地制宜开展场景创新 推动我市科技创新和产业创新深度融合的建议

市工商联：加强品牌联动培育 助力打造品牌强市

市工商联：抢抓消费新风口 加快宠物经济发展

民革市委：关于系统防范违规异地执法与趋利性执法的建议

九三学社市委：关于加强涉企政策服务集成的建议

致公党市委：关于打造港航融合型离岸贸易中心 引领高水平开放的建议

民盟市委：关于优化在甬高校新能源相关学科专业布局 助力产业绿色转型的建议

民进市委：关于系统推进我市综合高中建设的建议

农工党市委：关于推进宁波地方曲艺传承传播创新路径的意见和建议

社科界：做实东方大港城市IP 强化宁波海丝文明辨识度

民革市委：关于试点建设医康养护一体化新型养老社区的对策建议

九三学社市委：构建人工智能+慢病管理应用场景 打通全周期管理“最后一公里”

共青团、青联界：关于进一步拓展新就业青年群体职业发展渠道

民进市委：关于深化碳资产管理与利用 助推我市企业绿色循环高质量发展的建议

农工党市委：加快构建新型电力系统 推进我市新能源体系建设